

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年6月26日 星期三 农历五月廿一 今日8版

总第8271期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

王小洪在全国公安机关视频会议上强调 扎实开展夏季治安打击整治行动 更好守护人民幸福和安宁

新华社北京电 中共中央书记处书记、公安部部长王小洪6月24日在全国公安机关视频会议中强调，要深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，落实全国公安工作会议精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，积极回应人民群众期待要求，主动适应当前形势任务需要，扎实开展夏季治安打击整治行动，以更高标准、更严要求、更实举措、更大力度推进打防管控建各项工作，全力维护国家政治安全和社会大局稳定，更好守护人民幸福和安宁。

王小洪要求，要全力捍卫政治安全，严密防范、严厉打击境内外敌对势力渗透颠覆捣乱破坏活动。要全力推进反恐斗争，守牢不发生暴恐事件的底线。要全力排查化解矛盾纠纷，确保矛盾不积累、风险不上行。要全力打击治理电信网络诈骗、涉黑涉恶等突出违法犯罪，快查快处酒后滋事、打架斗殴等夏季多发性案件。要全力维护公共安全，做好防汛抗旱、抢险救援、安全监管等各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。

2023年全国法院一审审结毒品案件33401件

新华社北京6月25日电 记者25日从最高人民法院获悉，2023年全国法院一审审结毒品案件33401件，判决发生法律效力被告人49603人，同比分别下降10.41%和11.7%，毒品案件数量和被告人数量自2015年后已出现“八连降”，毒情总体向好态势进一步巩固。

据介绍，人民法院始终依法从严惩处毒品犯罪。2023年全国法院一审审结毒品案件中，判处五年有期徒刑以上刑罚10972人，重刑率22.12%，高出同期全部刑事案件重刑率约14个百分点。今年1至5月份，全国法院一审审结毒品案件12996件，判决发生法律效力被告人18262人，判处五年有期徒刑以上刑罚3125人，重刑率达17.11%，高出同期全部刑事案件重刑率约10个百分点。

此外，针对借助网络实施涉麻精药品等成瘾性物质犯罪案件高发多发问题，人民法院高度重视惩治网络涉毒犯罪，会同公安、检察机关针对网络涉毒犯罪证据，特别是电子数据的收集提取和审查判断加以规范，并对网络涉毒犯罪管辖问题加以明确。同时，进一步规范利用信息网络实施相关毒品犯罪法律适用、接收物流寄递毒品行为定性等，为网络涉毒、物流寄递案件的审理提供明确依据。

在37个“6·26”国际禁毒日到来之际，最高法还发布了10件毒品犯罪典型案例，释放了涉“毒”必严、涉“瘾”必惩、涉“未”必重的强烈信号，进一步增强全民识毒、防毒、拒毒的意识。

“这次发布的案例中，有2件是胁迫、诱骗或者利用、教唆未成年人走私、贩卖毒品，2件是向未成年人贩卖毒品、容留未成年人吸毒，向未成年人非法出售‘笑气’，集中体现了对未成年人特殊、优先保护原则，集中体现了坚决防范未成年人涉毒的态度。”最高法民一庭副庭长蔡金芳表示，人民法院对于利用、教唆未成年人走私、贩卖、运输、制造毒品，向未成年人出售毒品的犯罪，坚决依法从重处罚、从严惩治，绝不手软。

展寄递渠道安全隐患排查整治，严防不法分子利用寄递渠道贩运毒品。据统计，2023年全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪2100余人。

据悉，检察机关将持续加大对毒品犯罪的打击力度，从严惩治各类毒品犯罪，持续加强对毒品案件的立案监督、侦查活动监督，强化审判监督，严防不法分子利用寄递渠道寄递毒品，并且要将防范青少年滥用新型毒品、麻精药品等成瘾性物质作为工作重点，多措并举推进禁毒综合治理。

正意见等监督手段，及时纠正定罪量刑明显不当、审判程序严重违法等问题，切实维护司法公正。2023年1月至2024年5月，全国检察机关对毒品犯罪案件提出二审和再审抗诉590余件，已改判200余件。经检察机关抗诉，对100余人改判加重了刑罚，对20余人改判减轻了刑罚。

“网络+寄递”是毒品犯罪的重要形式。最高检继2021年制发“七号检察建议”后，又于2023年5月联合国家邮政局等相关部门印发平安寄递专项行动方案，联合开

展寄递渠道安全隐患排查整治，严防不法分子利用寄递渠道贩运毒品。据统计，2023年全国检察机关共起诉寄递毒品犯罪2100余人。

正意见等监督手段，及时纠正定罪量刑明显不当、审判程序严重违法等问题，切实维护司法公正。2023年1月至2024年5月，全国检察机关对毒品犯罪案件提出二审和再审抗诉590余件，已改判200余件。经检察机关抗诉，对100余人改判加重了刑罚，对20余人改判减轻了刑罚。

“网络+寄递”是毒品犯罪的重要形式。最高检继2021年制发“七号检察建议”后，又于2023年5月联合国家邮政局等相关部门印发平安寄递专项行动方案，联合开

中宣部公安部联合部署 在全国开展“全民反诈在行动” 集中宣传月活动

新华社北京电 (记者 熊丰) 中央宣传部、公安部于6月24日联合启动以“警惕诈骗新手法，不做电诈工具人”为主题的“全民反诈在行动”集中宣传月活动，进一步加强反诈宣传，切实提高群众防骗意识和识骗能力，积极营造全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围。

根据活动安排，各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗宣传“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动，围绕本地区、本行业特点有针对性地开展宣传，强化对企业商户、财会人员、未成年人、老年人的精准宣传，集中公布一批高发电信网络诈骗类型和最新诈骗手法套路，进一步提升群众识骗防骗意识和能力，切实维护自身合法权益。同时，通过发布典型案例等多种形式以案释法，以案普法，引导群众增强法治观念和自我保护意识，避免成为电信网络诈骗分子的“工具人”和“帮

凶”。活动期间，公安部将部署国家反诈中心联合外交部领事保护中心和教育部留学服务中心发布《海外防范电信网络诈骗宣传手册》，切实提高海外留学生和在华侨群体的防范意识和能力。

据了解，2023年以来，各地各部门牢固树立以人民为中心的发展思想，深入贯彻落实《中华人民共和国反电信网络诈骗法》，全力推进打防管控建各项措施，打击治理工作取得明显成效。

截至今年5月，全国共破获电信网络诈骗案件54.3万起，抓获一大批违法犯罪嫌疑人。打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪取得历史性成就，4.9万名中国籍犯罪嫌疑人被移交我方，电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。特别是缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭到毁灭性打击，一大批境外诈骗窝点被成功铲除，狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。

2023年以来检察机关批捕起诉毒品犯罪同比均下降

新华社北京6月25日电 (记者 刘硕 余俊杰) 记者从最高人民检察院25日举行的新闻发布会上了解到，2023年1月至2024年5月，全国检察机关共批捕毒品犯罪6.1万余人，同比下降14%；起诉毒品犯罪6.5万余人，同比下降33%。最高检有关负责人介绍，从检察机关办案情况来看，近年来毒品犯罪数量总体呈现下降态势。

据介绍，检察机关持续加强立案监督、侦查活动监督，深挖毒品犯罪线索，积极开展自行补充侦

查，及时追捕追诉漏罪漏犯，切实增强打击效果。2023年1月至2024年5月，全国检察机关对重大毒品犯罪案件提前介入4900余件；监督立案2800余件3000余人；纠正漏捕1700余人，纠正后起诉1300余人，其中被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的260余人；纠正移送起诉遗漏罪行1400余人，纠正遗漏同案犯3100余人，其中被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑、死刑的250余人；开展自行补充侦查4100余件。检察机关还综合运用抗诉、纠

正意见等监督手段，及时纠正定罪量刑明显不当、审判程序严重违法等问题，切实维护司法公正。2023年1月至2024年5月，全国检察机关对毒品犯罪案件提出二审和再审抗诉590余件，已改判200余件。经检察机关抗诉，对100余人改判加重了刑罚，对20余人改判减轻了刑罚。

“网络+寄递”是毒品犯罪的重要形式。最高检继2021年制发“七号检察建议”后，又于2023年5月联合国家邮政局等相关部门印发平安寄递专项行动方案，联合开



6月24日，平乡县司法局开展“远离毒品 珍爱生命”禁毒知识进校园宣传教育活动。工作人员通过讲解禁毒知识、发放宣传材料等方式，让广大青少年了解毒品的危害，提高青少年的识毒、防毒、拒毒意识和能力，引导大家珍爱生命、远离毒品。图为司法局工作人员走进人民街小学，通过仿真毒品模型教授学生们如何识别毒品。

范钦龙 摄



衡水开展国际禁毒日宣传暨 全市首届青少年禁毒知识竞赛

河北法治报6月25日讯 (记者 李文秀 通讯员 闫建强) 为教育引导青少年学生进一步增强识毒、防毒、拒毒意识和能力，切实筑牢校园禁毒防线，今天，衡水市组织开展2024年“6·26”国际禁毒日宣传暨全市首届青少年禁毒知识竞赛。此次活动由衡水市禁毒办、市委宣传部、市公安局、市教育局等联合主办。

据了解，禁毒知识竞赛以我国禁毒方针政策、禁毒法律法规、禁毒历史、禁毒知识、毒品危害、毒品防范、戒毒康复、毒情形势以及青少年毒品预防工程应知应会知识等为主要内容。经过激烈角逐，此次竞赛共评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀组织奖7名。

衡水市公安局有关负责人表示，开展青少年禁毒知识竞赛，为普及禁毒知识，深化预防教育提供了平台、打造了舞台。该市将继续围绕“防范青少年药物滥用”这一主题广泛发动社会各界力量，全面宣传党和国家对禁毒工作的高度重视和厉行禁毒的坚定决心，大力倡导“健康人生、绿色无毒”理念，筑牢禁毒“防火墙”，推动禁毒工作高质量发展。

学前教育法草案二审稿突出学前儿童权益保障

新华社北京6月25日电 (记者 徐壮 杨湛菲) 学前教育法草案25日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿增设“学前儿童”一章作为第二章，整合草案有关学前儿童权益保障方面的内容，同时增加、完善相关规定，体现学前教育立法以学前儿童为中心。

去年8月，十四届全国人大常委会第五次会议对学前教育法草案进行了初次审议。增设“学前儿童”一章后，草案二审稿共9章83条。

在“学前儿童”一章中，草案二审稿明确，学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和保护照料、依法平等接受学前教育等权利。地方各级人民政府应当采取措施，促进适龄儿童在父母或者其他监护人工作或者居住地方便就近接受学前教育。

针对对有的常委会委员、地方、部门和社会公众提出的残疾儿童“入园难”问题，草案二审稿规定，普惠性幼儿园应当接收能够适应幼儿园

生活的残疾儿童入园，并为其提供帮助和便利。父母或者其他监护人与幼儿园就残疾儿童入园发生争议的，县级人民政府教育行政部门应当会同卫生健康行政部门组织对残疾儿童的身体状况、接受教育和适应幼儿园生活能力等进行全面评估，并妥善解决。

学前儿童因特异体质、特定疾病等有特殊需求的，草案二审稿也规定父母或者其他监护人应当及时告知幼儿园；幼儿园应当予以特殊

照顾。

为更好强化幼儿园校园及周边的安全风险防范措施，草案二审稿增加规定：幼儿园发现学前儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，应当立即采取保护措施。

此外，草案二审稿还规定，幼儿园变更、终止的，应当提前六个月向县级以上人民政府教育行政部门报告并向社会公告，依法办理相关手续，妥善安置在园儿童。

石家庄社区矫正 集中教育中心成立

河北法治报6月25日讯 (记者 鲍娜) 今天上午，石家庄社区矫正集中教育中心在石家庄市第二强制隔离戒毒所成立。

据悉，为健全完善社区矫正工作体制机制，加强社区矫正机构和队伍建设，进一步整合司法行政系统各方资源和力量，经石家庄市委、市政府、市公安局、市司法局、市司法局社区矫正管理科和石家庄市第二强制隔离戒毒所会商，在石家庄市第二强制隔离戒毒所加设石家庄社区矫正集中教育中心。该中心将充分利用强制隔离戒

突发事件应对法修订草案完善责任追究规定

新华社北京6月25日电 (记者 周圆) 突发事件应对法修订草案25日提请十四届全国人大常委会第十次会议审议。修订草案完善了突发事件应对中关于责任追究的规定，鼓励干部勇于担当作为。

据悉，现行突发事件应对法于2007年公布施行。十四届全国人大常委会第七次会议于2023年12月对突发事件应对管理法草案进行了二次审议。会后，草案公布征求社会

公众意见。根据常委会委员、部门、地方和专家等意见，继续保留“突发事件应对法”的法律名称，此次提请审议的草案名称相应变更为“突发事件应对法修订草案”。

有些常委会委员、部门和地方提出，法律责任的追究，需要考虑与突发事件有关的各种主客观条件，做到过罚相当，这样更符合突发事件往往情势紧迫的实际情况，有利于鼓励干部在临机处置时勇于担当

作为。修订草案完善突发事件应对中关于责任追究的规定，增加依法给予处分时“综合考虑突发事件发生的原因、后果、应对处置情况、行为过错等因素”。

修订草案还进一步明确，人民政府、基层组织、企业事业单位等开展应急知识宣传普及活动应当分别面向社会公众、居民、村民、职工等，学校开展应急知识教育的对象应当包括教职工，应急管理等部门应当

给予支持。

此外，修订草案为进一步发挥科学技术在突发事件应对工作中的作用，将有关加强现代技术手段应用、应急科学和核心技术研发、应急管理人才和科技人才培养等内容集中加以规定；对公民采取紧急避险措施的相关法律责任承担作出规定，同时考虑到民法典、刑法中已规定有紧急避险制度，增加有关衔接性规定。